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Cuvinte regale:
Pe înţelepciunea ce a arătat-o Neamul Românesc în ’ de

cursul veacurilor pe această pricepere a clipei)r miri, \M' im bi
zuit până astăzi şi Mă voi bizui întotdeauna în manca Mea fără 
şovăire pentru cel mai curat ideal al sufletului Meu : aşezarea 
Patriei Mele la locul ce i se cuvine în lumea civilizată.

Să veghem!
Evenimentele care s'au fpre- 

cipitat în Europa centrală, o- 
dată cu restaurarea Anschluss- 
ulul, trecând prin acordul dela 
München, au culminat în recen
tele zile cu dispariţia Ceho
slovaciei, stat creiat acum 20 
ani in baza principiului auto- 
de termină re í popoarelor, care a 
état la baza tratatului dela V er
sailles.

Dispar de pe harta geogra
fică a Europei state cu trecut 
istoric care pentru libertatea 
lor au sacrificat suflete călău
zite de cel mai înalt ideal. 
Tratate care garantau, integri
tatea teritorială devin caduce, 
forţa primează din nou, pofta 
nesăţioasă de acaparare este la 
apogeu, o mare naţiune dic
tează azi voinţa ei fn Europa 
centrală, spre făurirea dictonu
lui ce a călăuzit-o neîncetat: 
Drang nach Osten.

In sumbrele zile ai căror păr
taşi suntem, strigătul de alarmă 
care trebue să ne călăuzească 
tn aceste tragice clipe este : Să 
veghem !

Să veghem la frontlerile Ţâ
rei noastre, graniţe fireşti ale 
lumei românismului, fruct al 
imenselor sacrificii făcute de o 
generaţie ce nu şi-a precupeţit 
sângele.

Să veghem contând pe pro
priile noastre forţe, căci alian
ţele militare s’au dovedit efe
mere şi fără aplicare.

Să veghem, conştienţi de 
forţa noastră militară, care este 
singura tărie şi alianţă.

Să veghem, iar sufletul fie
căruia dintre noi să tresalte în 
faţa icoanelor nesfârşitului şir 
de mucenici ai neamului, care 
ne-au lăsat această sacră moş
tenire — Ţara Românească. Să 
veghem, cu mic cu mare, tânăr 
şi bătrân în faţa pericolului ce 
pluteşte în aer, spre a nu fi 
surprinşi de evenimente şi puşi 
în faţa faptelor împlinite.

Un comandament imperios, 
un singur strigăt de alarmă ; 
Să veghem !

N. T. Simionescu.

Tineretul la ridicarea satelor
Organizarea muncii de cultu

ralizare a masselor, deschide o 
eră nouă în viaţa naţională. 
Factorii activi sunt, deoparte 
tineretul de altă parte populaţia 
matură a satelor. Instituită le- 
ge,a serviciului social, pentru 
această ridicare a satelor, im
pune în cap. L pct. a. a se pre
găti şi conduce tineretul de 
ambe sexe, absolvenţii din toate 
categoriile de şcoli, în munca 
de reorganizare a satelor, în
ţeleasă ca o obligaţiune cetă
ţenească şi naţională.

In acest scop străjerismul este 
un avânt în exemple şi în fapte. 
Integrat în viaţa naţiunei prin 
sădire a în sufletul său a tot ce 
este bun şi de folos obştesc, pe 
lângă educaţia culturală, mo
rală, naţională-patriotică şi fi
zică, el se dedică operei con
structive şi pozitive pentru ri
dicarea satului prin muncă şi 
faptă.

Satul nostru cu virtuţile ce-1 
locuiesc, tezaurul neamului, me
rită să fie ridicat la un nivel 
de viaţă potrivit însemnătăţii 
ce are. Această ridicare însă 
cere timp, răbdare, perseve
renţă şi entuziasm susţinut. Dela 
cke putem aştepta aceasta mai 
mult, dacă nu dela cei ce s-au 
ridicat de lângă glie, dela cei 
cari le place această glie şi în
ţeleg mai repede nevoia pre
stării de muncă în folosul co
lectivităţii.

Străjerismul, chemat ca să 
întărească drumul faptelor en
tuziaste, dă putinţa tineretului 
ca să se lege mai mult de sat, 
să reînvieze comoara atâtor da
tini şi obiceiuri. Prin realizări 
practice să ridice nivelul gos
podăresc al celei mal de seamă 
celule a neamului, prin regăsi
rea liniştei şi a conştiinţei da
c ie i Împlinite.

Credinţă şi muncă este de

viza străjerească şi ea se des
prinde din conştiinţa curată şi 
entuziastă cu râvnă şi dor de 
mai bine. Optimismul larg şi 
nemăsurat al tineretului prile- 
jueşte un elan, acel aport de 
buna dispoziţie care radiază e- 
nergie şl sănătate. Prin bucuria 
muncii în comun tânărul se in
tegrează dela început în socie- 

! tate, încearcă o satisfacţie a 
! desăvârşirii interioare dar câş-
I tigă şi un orizont mai larg de 

înţelegere.
Munca şi voia bună sinteti

zează cele două moduri de ma
nifestare practică tinerească, 
care tinde să creeze din tineret 
oameni întregi şi desăvârşiţi în 
meseria şl profesiunea ce au 
de ales.

Premilitarismul, care se inte
grează cu programul său în a- 
titudinea aceasta practică a 
vieţi), continuă cu acelaş elan 
şi stăruitoare aplicare a tutu
ror cunoştiinţelor. După şiragul 
preocupărilor de inobiíare a su
fletelor, dat de programul pre- 
militar, capitolul de muncă să
tească şi de folos obştesc, ur
măreşte să creeze tipul de mâine 
al Românului conştient nu nu
mai de drepturile sale, cât mai 
vârtos de datoriile faţă de na
ţiune şi progresul ei. Câmpul 
aplicativ al faptelor este cămi
nul, satul şi ţara, şi tânărul 
premilitar este chemat ca să 
servească prin îndeletnicire lu
minată glia şi hotarul el.

Am asistat la multe preocu
pări practice ale întregei tine
ri mi. In cercul restrâns al unui 
sat, unde s'a străduit ca din 
bucuriile şi distracţiunile tine
reţii să se scoată o bucurie in
telectuală de muncă dorită, 
s-au înscris realizări nebănuite. 
Zeci de hectare de pădure re- 
pl anta te, plantaţluni in păşuni 
şi marginea şoselelor, cari de

multe decenii îşi aşteptau refa
cerea după puterea fondurilor 
administraţiei comunale, s-au 
replantat, înfrumseţat şi autdat 
altă faţă spiritului gospodăresc 
de îmbunătăţire fia patrimoniu
lui public.

Şi în mijlocul lor fiind, am 
văzut pe aceşti tineri, muncind 
cu cea mai mare dragoste, căci 
starea normală, fizică şi min
tală a unui tâDăr este dragos
tea pentru muncă. ‘Acest nobil 
efort al tineretului ne face să 
ne bucurăm astăzi, că ceice 
sunt nădejdea neamului de mâi
ne, în concepţia nouă ce şi-au 
însuşit-o despre muncă, s au 
înrolat în străduinţele de refa
cere a neamului cu tot entu
ziasmul şi vigoarea tinereţii.

Mâine, satul românesc ridi
cat din acest dor de acţiune al 
tineretului, va trăi în ritmul de 
largă respiraţie a progresului 
bazat pe muncă, noul drum de 
creaţie şl glorie a neamului,

Pr. Alex. Florea, Vlădeni.

Consiliul
de miniştri de Joi

Consiliul de Miniştri s’a întru
nit în ziua de 16 Martie, la orele 
18, sub preşedenţia d-lui Armand 
Călinescu.

D-l Gr. Gafencu, Ministrul 
Afacerilor străine, a făcut un 
expozeu asupra ultimelor eveni
mente internaţionale.

D-l Preşedinte al Consiliului 
a dat lămuriri asupra hotărâri
lor luate.

După aceea au fost supuse 
aprobării Consiliului, o serie de 
proiecte de legi.

Sfârâitul unei tár!

Şedinţa de 
constituire

a Ser rí ci ului social din 
Ţinutul Bucegi

Jo i s’a ţinut la rezîdenţia re
gală şedinţa de constituire a 
Serviciului social din Ţinutul 
Bucegi.

Au participat d-nii prof. G. 
Alexianu, rezident regal, dr. G. 
Banu, locţiitorul preşedintelui 
Serviciului social, Paul Goma, 
secretarul general al Ţinutului, 
inspectorii generali administra
tivi de pe lângă Ţinut şi alţii.

D-l dr. Banu a arătat că în 
conformitate cu legile s’a pro
cedat la constituirea Serviciu
lui social în acest Ţinut.

D-l prof. G. Alexianu, rezi
dentul regal, a făcut o expu
nere asupra problemelor de or
din cultural, economic şi sa
nitar, cari privesc ridicarea sa
telor.

„F u n d aţia  P a tr ia rh u l M i
ro n  C ris te a " . Patriarhul Mi
ron Cristea a lăsat ca legat 
cinci milioane lei pentru [înte
meierea „Fundaţiei Patriarhul 
M iron".

Noul aşezământ va folosi ve
niturile de cari se va bucura, 
pentru ridicarea de biserici or
todoxe în satele lipsite de ru
găciune.

Sunt aşa de senzaţionale, atât 
de neaşteptate, întâmplările cari 
s’au succedat de vre-un an în
coace, încât omul aproape că 
nu mai ştie ce să creadă sau 
să gândească asupra numai a 
celor 24 de ore ale viitorului. 
S ’au accelerat într’o aşa măsură 
transformările, se procedează 
cu atâta repeziciune la modifi
cări de viaţă încât este necesar 
pentru oricine, să gândească fie
care clipă care trece şi să-şi 
rostuiască în aşa fel treburile 
că in orice moment să poată 
primi cu toată liniştea cele mai 
pline de surprize fapte.

Cine ar fi afişat o hartă a 
Europei în Martie trecut cu în
semnări ale graniţelor de acum, 
dându-le o probabilă înfăptuire, 
ar fl întâmpinat de pretutinden 
zâmbetele şi zeflemelele tuturo
ra. Cine şi-ar fi putut închipui
— între chiar fericiţii stâpâni- 
tori ai acestor întinderi, că pu
terea şi autoritatea lor, va cu
prinde în răsîimpui unui an 
numai, întreaga Europă Centrală? 
Nimeni, fără îndoială, sau cine 
va fi făcut-o va fi păstrat-o 
acolo închisă în minte ca un 
gând răzleţ, urmare a unei 
exaltări fâră nici o măsură.

Cine a suportat însă aceste 
realizări cari întrec marginile 
visului, a fost statul cehoslovac.

Bietul Thomas Masaryk a fost 
cruţat de un destin, cu multă 
îngăduinţă pentru zilele bătrâ
neţii sale ! Ar fi fost de un tra
gism fără putinţă de înţelegere, 
ca acela care a făurit statul 
cehoslovac, să asiste cu nepu
tinţa celor da acum, la moar
tea lui.

Mulţi au spus că statul ceho
slovac este una din cele mai 
monstruoase expresii a păcii 
delà Versailles. Că acest stat 
nu va putea să aibe în nici-un 
fel viabilitate, întrucât nu are 
ca suport o naţiune cu suficiente 
majorităţi naţionale. Aiţii au 
afirmat că s’a icnpus cehilor şi 
slovacilor o dragoste forţată, 
care, acum s’a dovedit a fi fost 
fatală deopotrivă amândurora. 
Cu toate acestea nimic nu a 
împiedecat ca naţiunile din a- 
cest stat să ducă un trai tihnit 
şi să aibe fiecare o viaţă cu 
multă bunăstare. De asemenea 
acestea nu au interzis condu
cerii, să înzestreze o armată a 
statului şi a ţării cu un utilaj 
neîntâlnit la vre-o altă armată. 
Toate armele aveau spre folo
sinţă material şi muniţii de cele 
mai moderne perfecţionări. Şo
sele strategice, uriaşe baraje 
şi fortificaţii pe graniţă, la cari 
se adaugă acea motorizare până 
la saţ, în toate compartimentele 
armatei. Şl cu toate acestea 
nici un fel de împotrivire. Nici 
un fel de schiţare a vre-unui 
gest de apărare. Nimic. Mulţi 
dintre cel cari vor fi acum în
corporaţi celui de al III-lea 
Reich ar fi dorit să o facă. Di
plomaţia unor prieteni, sfaturile 
unor oameni speriaţi, au con
strâns-o la cedare. Prima ce
dare, care este ce mai grea şL 
după care toate celelalte vin 
dela sine. Au urmat apoi triste

şi exemplificatoare agitaţii între 
cele două naţiuni. Sfârşitul este 
cel care'l trăim : Cehia şi Slo
vacia devin două provincii în
corporate R eich-uiui german.

S ’a spus de mulţi că Cehii 
însăşi prin felul lor de a con
duce au provocat şi au alimen
tat sistematic o atmosferă în 
care nu se putea trăi. Sa afirmă 
de asemenea că a fost un re- 
gisorat de ultimă perfecţiune a 
agenţiilor germane. Alţi au vor
bit de prea mare încredere a 
Cehoslovaciei în prietenia alia
ţilor şi de orbeasca ascultare a 
sfaturilor lor. Şi poate aceştia 
din urmă au dreptate. Ceeace 
vrem să stabilim însă şi ceeace 
se ştie în mod cu totul sigur este 
că atâta vreme cât nu a fost
o masivă şi statornică încredere 
în con iucere, atâta vreme ce 
prea s'au adâncit neînţelegerile 
între cei din popor, cea mai 
mică nenorocire a ţării a fost 
speculată de tabăra adversă 
care i-a  amplificat astfel gravi
tatea. La cele mai mici neînţe
legeri duşmanii răspundeau cu 
trâmbiţări, mărind fără măsură 
amploarea. In loc ca eventualele 
ameninţări să găsească cele două 
naţiuni solidare şl gata de orice 
sacrificiu, ele îşi declaraseră 
înşi-le războiu. Ceeace a urmat 
era oarecum inevitabil. Pără
sită de prieteni, certându-te în 
ţară —  chiar cu o puşcă mi
tralieră la cinci oameni — traiul 
în independenţă nu mai era 
posibil.

Dispare încă o ţară. Dar dis
pariţia ei, este o lecţie de is
torie, despre care orice naţie 
trebue să ţină seamă.

Anglia şi Franţa
î ş i  re tra g  a m b asad o rii d ela

B erlin

Paris, 17. In cercurile poli
tice se crede că guvernele din 
Paris şi Londra au hotărât tri- 
meterea unei note comune de 
protest la Berlin în chestiunea 
anexării Boemiei şi Moraviei.

In acelaş timp, Franţa şi An
glia ar fi hotărât retragerea 
ambasadorilor lor dela Berlin.

Dl. Daladier
va cere depline 
puteri pâna la 30 
Noemvrie 1939

Paris 17.— Din informaţii cu
lese de agenţia Havas în cercuri 
competente reese că prin proec
tul de lege aprobat de consiliul 
de miniştri de azi, guvernul va 
cere depline puteri până la 30 
Noembrie 1939.

Proectul care va fi de pus 
mâine dimineaţa va fi foarte 
scurt. Se pare că, avându-se în 
vedere scopul său, proectul de
plinelor puteri va fi examinat 
de comisiunea armatei, precum 
şi de comisiunea financiară.
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Inventatorul impozitului de tutun
Ia Brema se va ţine dela 25 

până la 30 Septembrie 1939 pri
mul congres internaţional al 
tutunului. Organizatorul lui e 
Societatea ştiinţifică internaţio
nală a tutunului, din care fac 
parte reprezentanţi de ai a- 
proape tuturor ţărilor culturale. 
Pe lângă problemele asupra 
studierii tutunului şl asupra în
semnătăţii sale economice, con
gresul se va mai ocupa şi cu 
chestiuni de interes general, 
din istoricul fumatului.

In Italia, tutunul e numit in 
glumă „herba dl stato", adică  
buruiana statului, şl nu pe ne
drept, căci el aduce aproape 
tuturor statelor din lume sume 
considerabile, cari se suie la 
milioane, ba chiar şi la mili
arde şi pe cari nu le atacă nici
o criză. Dar cine să fi fost pri
mul domnitor, care l-a pus in 
slujba vieteriei ? Pare că nu l a 
fost prietin, ci a fost unul din 
cei mai neîmpăcaţi vrăjmaşi ai 
acestei buruieni de fumat, pe 
care o compara cu mlro?ul d ra
cului din iad. Regele englez 
Iacob I, el a fost care, puţin 
după 1600, a încărcat tutunul 
eu o dare către stat, pantru 
a -1 împiedeca să pătrundă în 
tară. Totuşi după puţină vreme 
s'a dovedit că tutunul nu pu
tea fi combătut de loc prin a- 
ceastă măsură, prin care insă 
In cassa statului curgeau banii 
berechet. Mai pa urmă fură 
dintr’odată ademeniţi de noul 
câştig şi ceilalţi domnitori, cari  
până aci erau duşmanii tutu
nului.

Din duşmănie împotriva nă
ravului păgân se făcu ocrotire, 
sub care avea să propăşiască 
meseria tutunului. Ducelui de 
Mantua Gorgonza (Italia) î-a dat 
cel dintâi in gând să declare fa
bricarea tutunului ca privile
giul casei sale şi aşa a înfiinţat 
el primul monopol al tutunului, 
căruia i-a urmat curând cel al 
republicii Veneţia. Astfel dăi- 
nuiesc de mai bine de 300 ani 
ambele forme de folosinţă a tu
tunului de către stat, monopo
lul de o parte, birul de c e a 
laltă Sâ ne uităm azi la dife
ritele ţări şi vom găsi că un 
surprinzător d i mare număr de 
state dau preferinţă monopo
lului.

Astăzi există monopolul tu
tunului în: Italia, Ro nânia, Un
garia, Jugosiavla, Ceho-Slova-  
cia, Polonia, Danzli, Suedia, 
Islanda, Franţa, Portugalia, Ma-

roco, Tunisia, ca şi tn unele 
posesiuni africane de ale pute
rilor europene : Libia, Abisinia 
şi Madagascar. In Asia numai 
în unele colonii, în Turcia, Si
ria, Persia şi Japonia nu există  
monopol. In America, două 
state cunosc monopolul tutunu
lui, Peru şi Ecuador, pe când 
Australia este singurul contl- 
neni fără monopol. In timpul 
de faţă două ţări sunt preocu
pate de introducerea monopo
lului, Albania şl Afganistan. In 
schimb monopolul austriac trece  
încetul cu îacetul în exploata
rea liberă a Reichulul. Mai ră 
mâne totuşi un Impunător nu
măr de state, cari nu se pot 
împrletini cu Ideia unui mono
pol al tutunului, în special cele 
cu un mare consum de tutun.

Mult discutată este deaceea

importanta
băilor termale 
din Geoagta

de Dr. Eugenia Munteana
Băile dela Geoagiu, situate la 

la 460 m. altitudine pe poalele 
Munţilor Apuseni îde pe malul 
drept al Mureşului, din jud. 
Hunedoara, într’un ţinut subal
pin, ozonat şi ferit de curenţi, 
este o veche aşezare balneo- 
climatică, cunoscută sub numele 
de „Thermae Dodonae" încă de 
strămoşii romani, cari au lăsat 
aici urme de viaţa lor intensă 
militară şi politică, trăită în 
aceste părţi bogate în mine 
reuri etc.

Azi băile sunt proprietatea 
societăţii româneşti „D oJonae“, 
care a depus mart eforturi pen
tru ridicarea acestei staţiuni 
din punct de vedere balneo 
climatic şi edilitar. Apele con
ţin mult acid carbonic şi sunt 
recomandate de med cii balneo- 
logi suferinzilor de gută, a r 
trită, reumát sm, inimă, ficat, 
icter, sciatică, nervi, căile uri
nare, boli de femei etc,, apa 
fiind în acelaş timp radioac
tivă în mare măsură.

Eficacitatea băilor a fost re
cent apreciată, pe lângă d-nii 
ministru general medic Dr. Ma- 
rinescu şi prof. univ. Dr. Ţa- 
posu, cari au vorbit la radio 
despre ele in toamna trecută 
şi de apreciatul medic balneo- 
log Dr. Marius Stur za, prof. 
univ, in Cluj, care a vizitat a- 
ceasta staţiune îmoţltor având

L a m oartea  I. P. S. S. P a tr ia rh  M iron *)

Cuvântul d*!ui preşedinte al
Consiliului de miniştri

Sire,
întristată adunare,

In clipa despărţirii pentru veş
nicie d -  cel ce a fost Marele 
nostru Patriarh Miron Cristea, 
sufletele noastre cernite nu-şi 
pot găsi mângâierea decât în 
meditarea măreţului sens al vie- 
ţel Sale.

In adevăr fer cltă a fost a 
ccastă viaţă nu numai iiindcă 
era împletită dintr’o mare bo
găţie de fire, care au înnodat 
nenumărate şi felurite evenl 
mente, aşezate la răscruce de 
Istorie ; nu numai fiindcă soarta  
sa a cunoscut mereu gloria şl 
triumful şi n'a cunoscut nici
odată înfrângerea, dar fiindcă 
viaţa sa a urmat pas cu pas 
însăşi semnificaţia destinului 
naţiei sale.

In toate înfăţlşerile ei, în 
toate notele ei caracteristice, 
viaţa sa s’a confundat cu toate 
puterile tainice, cu toate nă
zuinţele, cu toate stigmatele 
poporului nostru. A biruit şi a 
fost mare prin toate caracte
rele naţiei ; a triumfat odată cu 

â n 8a prezidând la toate mo

mentele înălţătoare ale acestei 
ere de apoteoză.

A rezumat in el toate virtu
ţile autentice ale neamului şi 
a putut să se ridice tocmai prin 
eficacitatea ior.

Mai întâi prin origina sa ţă 
rănească. Certificat unic al pu
rităţii sale native, al sănătăţii 
sale sufleteşti, dar şi certificat  
al dârzenlei, al perseverării 
în acelaş gând, în aceeaş îndă
rătnică nevoie de independenţă, 
in aceiaş nealterată dragoste de 
pâmânt

Şuviţa neamului său purcede 
din ţăranii grăniceri ai Bistri
ţei. Părinţii săi se aşezaseră în 
Topliţa română. Tatăl său ve
nise din ţinutul Reghinului, Iar 
mama sa din părţile mărginaşe 
ale Năsăudului, In ziua de Sf. 
llie din anul mântuirii 1868, 
primul Patriarh al României în
tregite a fost botezat de cio
banul mărginean Ioan Herţa 
din Sălişte, luând numele ace 
lei sărbători.

In şcoli a purtat cu strălucire 
virtuţile obârşiei sale, cu acea

*) Rămas din Nr. trecut.

chestiunea: care sistem e mai 
avantajos pentru stat în pri
vinţa veniturilor, al Impozitu
lui pe tutun sau al monopolu
lui? Ţările fără monopol sus
ţin sistemul lor. Natural, s'au 
comparat veniturile din ţările 
cu monopol cu cele din ţările 
cu regie liberă, dar rezultatele 
nu pot aduce un prea mare 
serviciu, deoarece principiile 
pentra calcularea venitului net 
al diferitelor monopoluril au 
diferit foarte mult dela unele 
ia altele. Deaceea cifrele mo
nopolurilor, dacă nu sunt veri
ficate cu mare îngrijire, nu pot 
fi comparate cu rezultatele im 
pozitelor respective In punctul 
acesta se aşteaptă cu interes 
rezultatul pe care îl vor avea 
desbaterile secţiei financiare 
dela congresul menţionat, care 
se va ţine la Brema între 25 
şi 30 Sept. 1939.

pe d-nii Dr. Aurel Vlad, fost 
ministru şi preş. „Solidarităţii“ 
şi Ioan Lăzăroiu dir. băilor şi 
şi şef-contabiiul băncii „Arde
leana“ din Orăştie, delà cari a 
primit toate informaţiile nece
sare. D-sa s’a interesat dea- 
proape de situaţia şi progresul 
băilor şi eficacitatea lor, făcând 
aprecieri competente şl a dat 
îndrumări pentru desvoltarea 
lor prin noui instalaţiuni tera
peutice. In urma acestor apre
cieri şi îndrumări, conducerea  
băilor, a început noui lucrări 
de adaptări balneare prin in 
fiinţarea unui nou şi mal mare 
basin ca cel existant, cu o es- 
tinsă plaje, tip sport, care va 
fi amenajat cu toate instalaţiu 
nile moderne.

Cu prilejul acestor lucrări s'a 
dat de noui monumente şi o- 
blerte romane D 1 dir. Ioan 
Lăzăroiu, un priceput edil şi 
harnic scrutător ai pieselor a r
heologice, conducând însuşi lu
crările de amenajare, a aflat 
urmele unor zidiri vechi ro 
mane, un altar închinat iui Aes- 
culap şi Hygeia, de către L. Fu- 
rius Saturnius, guvernator al 
provinciei, care şi-a refăcut 
aici sănătatea, mulţumită căreia  
a ridicat aceste monumente des- 
gropate acum dimpreună cu alte 
statui etc. de zeităţi şi obiecte 
romane.

R u găm  pe p rie te n ii ,  c a r i  
v o r  sa  c o la b o re z e  la  n u m ă
rul de P a ş t i  al „G a z e te i“ să  
p r e g ă te a s c ă  m ateria lu l  p e n 
tru  a ’l p u te a  t r im ite  la tim p.

Convocare
Domnii membrii ai IJnlunei 

generale a micilor industriaşi 
şi meseriaşilor patroni— filiala 
Braşov, sunt rugaţi a lua parte 
la adunarea generală ordinară, 
care va avea loc la data de 19 
Martie 1939 la orele 4 p. m. 
iar in caz că nu se vor întruni 
membri în numărul recerut de 
statute, se amână cu o oră, 
când se vor ţine cu orice nu
măr de membrii vor fi prezenţi 
la sediul filialei din Piaţa Li
bertăţii 27.

Ordinea de zi : Deschiderea 
adunării generale de cătră pre
şedinte. Raportul general. R a 
portul casierului. Cetirea bilan
ţului de încheiere pe 31 Dec.
1938.  Raportul cenzorilor. Da
rea absolutorului, descărcarea  
pe 1938.  întregirea comitetului. 
Diverse.
Dumitru Noian, preşedinte.

N. Ivan, secretar.

Convocare
Domaii membri al „Asocia- 

ţlunei pentru sprijinirea învă
ţăceilor, sodaliior şi meseriaşi
lor români Avram Iancu,“ Bra
şov, sunt invitaţi a lua parte la

ad u narea g en era lă  o rd in ară

care se va ţine Duminecă 26  
Martie 1939, ora 3 p. m., la se
diul Asociafiuneí, Piaţa Liber
tăţii 27, cu următoarea

ord in e de zi :
1. Deschiderea adunării ge

nerale ordinare, numirea a 3 
verificatori şi cetirea procesu
lui verbal din şedinţa adu
nării generale din anul trecut.

2 . Raportul Comitetului pe a-  
nul expirat.

3. Raportul cassierului.
4. Cetirea bilanţului.
5. Raportul cenzorilor.
6 . Votarea bugetului.
7. Alegerea noului comitet.
8 . Diverse.
In cazul când membrii nu se 

vor întruni în numărul recerut 
de statute, la ora fixată, adu
narea generală ordinară se a- 
mână cu o oră, după care timp 
se va ţine cu orice număr de 
membri şi cu aceeaşi ordine 
de zi.

C ălătorii de prim ăvară 
s p r e  

M editerana şi In su lele  
O c e a n u l u i  A t l a n t i c

A  doua mare călătorie :

H A P A G  sp re O rien t
dela 29 Martie pâni la 20  
Aprilie, cu motonava „Mil

waukee“ din Veneţia

Călătoria HAPAG spre Gre- 
cia-Turcia şi spre Insulele 
Mediterane dela 23 Aprilie 
până la 12  Maiu, din Geneva
C ălătorii foarte  avanta
jo a s e  la Expoziţia  M o n 
d ială din N e w - Y o r k

L I N I A  
H A M BU RG  — A M E RIC A  

S. A. R
Informaţiuni şi prospecte 

ia firma 
„HANSA“ G. H a ltr ich  & C o. 
Braşov, Str. Regina Maria, 40  
18 (fostă Neagră) 2 — 0

Preşedinte,
D. N. Căpătină
156 1 - 2

Secretar,
Gh. Ni cotau

C et 'ţ i  si ră sp â n d iţi  
„ G A Z E T A  T R A .S 1 L V A N I E P  
oel m ai vechi z iar  r o m â n e s c

D na şl Dr. Ioan Bran-Le-  
meny, cu aceeaşi nemărginită 
durere roagă pe rudele, prie
tenii, cunoscuţii, fostele colege, 
să ia parte la parastasul de 2  
ani al mult iubitei şi neuitatei 
lor flce

DOINA L E M E N Y  
! fostă elevă în cl. VI al Llceu-
I lui „Principesa Elena“, care va
I avea loc Duminecă în 19 Mar-
I tle la orele 1 0 l/2 în biserica or

todoxă română din Braşovul 
vechi.

Proprietari! Procuraţi - vă
tăbliţe: APARTAMENT N o ......
conform Legii din 14, II. 1939 
dela : Librăria „Cartea Româ
nească," Piaţa Unirii; Kugler & 
Co., Rebele Carol; „Sole“ Str. 
Mihail Weiss 2 . 139 2 —3

putere miraculoasă de adaptare 
la secretele cărţii, cu acea sete 
de cultură pe care o dovedesc 
totdeauna fiii de ţărani ro nâni. 
Asifel in anul şcolar 1887 ele
vul llie Cristea din clasa VIII a 
a Liceului din Năsăud este ales 
preşedinte al societăţii de cul
tură „Virtus romana rediviva“ 
pe care o prezidase cu trei ani 
mai înainte Gheorghe Coşbuc. 
Au urmat apoi o serie întreagă 
de triumfuri şcolare : absolvirea 
cu succes a Seminarului din 
Sibiu, luarea doctoratului în fi
lologie la Budapesta cu o teză 
despre Mihai Eminescu, ceeace  
dovedeşte curiozitatea culturală 
aşa de multilaterală a viitoru
lui Patriarh, apoi doctoratul în 
teologie la Cernăuţi. A exerci
tat o asiduă şi strălucită ca 
rieră de publicist şl redactor  
la „Telegraful Român", la „Tri
buna“, la „Gazeta Transilvaniei". 
S’a consacrat după aceia voca
ţiei sale bisericeşti, fiind pro
topop al Sibiului, iar dupa ce 
s’a călugărit Episcop de Caran
sebeş.

In toate aceste urcuşuri in 
valorile supreme ale culturii, 
se păstra ca un sens ultim, me
moria unei bisericuţe de lemn 
ce străjuia pe un deal al To- 
pliţei, simbol aducător aminte 
al îndatoririlor aceluia, care 
plecat dela glie trebuia sS ajute

la desăvârşirea neamului său.
In primii ani al carierii Sale, 

Miron Cristei a fost învăţător  
la Orăştie. Aşa era legea nea
mului nostru din Ardeal. Preot  
sau învăţător tot păstor era. 
Doar prin aceste nenumărate 
generaţii de preoţi-învăţători, 
ale căror osăminte zac în cimi- 
tirile Ardealului, a putut pă
stra continuitatea şi forţa ne
întinată a rasei, naţia noastră 
ardeleană.

Alături de puterea de con
servare ţărănească, neamul no
stru s'a putut păstra până as
tăzi prin credinţa şi pietatea 
religioasă. Ţărănimea dădea re 
zistenţa biologică, credinţa pe 
cea sufletească. Năvălirile îtu- 
turor seminţiilor au trecut ca 
apele de primăvară, persecu
ţiile şi Împilările dominaţiilor 
străine n'au putut altera esenţa 
neamului cuprinsă In aceste 
două mari virtuţi.

Miron Cristea a trebuit, în 
aceiaşi predestinaţie de a şi 
confunda destinul său propriu 
cu destinul neamului său, să 
devie şi el vlădică, să păsto
rească, să fie consolatorul şi 
dătătorul de curaj şl de spe
ranţe al neamului său în vre
muri de grea restrişte.

înaltul Patriarh voia însă o 
biserică activă, un cler inspi
rat de misionarism militant de

vocaţie socială. El spune în unul 
din discursurile sale : „Biserica 
trebue să iasă cât mai des cu 
corabia sa în largul lumii, în 
valurile frământărilor sociale 
contribuind astfel la salvarea 
poporului din nevoile şl mize
riile zilnice nu numai cu cu
vântul, ci şi cu fapta". Astfel 
consecvent concepţiei sale so- 
cial-religioase a fost unul din 
cei mai importanţi luptători na
ţionalişti din Ardeal înainte de 
marele răsboi. In această cali
tate cu vorba, cu scrisul a pre
gătit mentalitatea care a făurit 
spiritul unirii tuturor Româ
nilor.

Când visul milenar al între
girii s'a înfăptuit, Episcopul de 
de Caransebeş, Miron Cristea, 
a fost Primul ei vestitor aici 
în Bucureşti. El a adus îmbră
ţişarea fraţilor şi ofranda lor 
necondiţionată de a trăi împre
ună cu noi în veşnicie.

înţelegător al nevoilor speci
fice provinciei iul natale, A r
delean neaoş prin dragostea 
pentru provincia lui, el a fost 
totuşi adeptul fanatic al unei 
unităţi româneşti care trebue 
să topească în acelaş gând toate 
partlcularlsmele pe cari o is 
torie vitregă le-a oferit popo
rului nostru. Respectând tradi
ţiile locale în ceeace au ele 
original şi creator, el a militai
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Ţara cu 1000 de secte
Siria, din Asia minoră, în 

mprafaţă de 270.000 km. p., cu 
libia 3 milioane 200 de mii de 
ocaitori, este tara clasică a 

iuluror discordiilor de rasă şi 
religie. Aci predomină parola : 
toţi contra toţi“ Aci găsim ra 
ia Alauiţilor, oameni cu părul 
ilond şi cu ochii albaştri cari 
îşi serbează festivităţile religi 
oase in miez de noapte în mii 
de poeniţe ascunse în munţi cu 
stânci prăpăstioase. Credinţa lor 
esle un amestec neorânduit din 
latinele şi obiceiurile mohame- 
danilor şi creştinilor, fără a se 
rotea decidc peatru adoptarea 
mei din aceste două doctr ni. 
bărbaţii sunt harnici, dar ex-  
rem de nerăbdători şi dispre- 
uiesc pe toţi ceilalţi oameni 

afară de secta lor, iar fe- 
meiile sunt cele mai supersti- 
loase din lume, umblă cu tă
mâie la ele şi scuipă de 3 ori 
ie jos întâlnindu-se cu femeii 
itrăine de secta lor. Aproape  
oate sunt de statură înaltă ma- 
estoasă, cu părul negru, ochii 
:ăprui ori verzi şi faţa creolă, 
sunt cele mai certăreţe femeii 
din toată lumea.
Alături de rasa Alauiţilor tră

ise peste 700 de mii de ado- 
satori al „diavolului," împărţiţi 
in 367 de secte, compuse în 
majoritate din creştini rătăciţi, 
cum sunt Monotoletii, Enoti- 
:heţii, Iacobinii, Paulicanii, Neo- 
everianiştii, Manicheii, Mon- 
aniştii şi toate celelalte secte, 
lari se duşmănesc de moarte şi
* luptă între ele pe viaţă şi 
ie moarte. Bărbaţii umblă cu 
iavolul la sâa, sunt beţivi, de- 

, toti îmbătrâniţi de tineri, 
aurdari şi cei mai leneşi oameni 
In lume. Femeiile lor muncesc
io greu din zori de zi, procu- 
ându le hrana zilnică şi îmbră- 
âmintea necesară, —  de altfel 
xtrem de sumară. 8 7 — 92 ia 
iotă dintre copil nasc paralizaţi
1 mor după câteva luni. Din 
iceasiă cauză rasa lor este în 
iontinuă scădere.
Credincioşii Islamului sunt îm- 

lărţiţi in 2 1 2  secte, fără însă a 
e duşmăni de moarte, cu toate
i luptele religioase dintre ei 
urează de exact 377 de ani. 
ârbaţii sunt harnici, cruţătorl 
extrem de modeşti, deaseme- 

ea femeiile lor a căror număr 
ind în continuă sporire, revine
i medie 3 femeii la un bărbat. 
Cerkezii şi Armenii, proaspăt 

olonizaţi de guvernul francez, 
iaadatarul Siriei, trăiesc cu

totul aparte de suteTe de teri
torii republicane în cari locuesc 
băştinaşi divizaţi în 10 00  de 
secte religioase, extern de greu 
de cârmuit şi de administrat,—  
fapt ce dă atât de mult de 
lucru guvernului din Paris care  
consideră Siria de un focar tot 
aşa de periculos ca Palestina 
pentru guvernul englez. Dacă 
nu ar fi în joc interesele eco 
nomice şi strategice de capitală 
importanţă, atât guvernul fran
cez cât şi cel englez ar fi re 
nunţat de mult la aceste două 
focare din Asia minoră, lăsând 
pe indigeni sa se măcelărească 
între ei. Cum însă duşmanii a-  
cestor două mari puteri pân
desc de mult momentul prielnic 
de a pătrunde şi ocupa aceste  
două bogate state, ele continuă 
să-le păstreze cu orice pr*ţ.

Dr. R o m u lu s D am ian.

Convocare
Societatea Costenilor „Ajuto

rul“ din Braşov-Scheiu, con 
form hotărârii comitetului din
28 Febr. 1939, îşi va ţine adu
narea generală ordinară în ziua 
de Duminecă 19 Martie a. c. la 
orele 11 a. m. după terminarea 
parastasului din Biserica Sft. 
Nicolae din Prund, cu urmă
toarea ordine de zi î

1. Cuvântul de deschidere al 
d-lui preşedinte.

2. Raportul general
3. Raportul de cassă.
4. Raportul economului.
5. Raportul bibliotecarului.
6 . Raportul comisiei de cen

zurare a socotelilor.
7. Votarea proectulul de bu

get pe anul 1939 — 1940.
8 . Distribuirea diplomelor.
9. Alegerea noului comitet pe 

termen de 3 ani.
1 0 . Diverse.
Se observă că, conform §-lui

14 din statute, la adunarea ge
nerală au drept de vot numai 
membrii, cari au taxele achitate. 
Adunarea generală, în caz că  
numărul cerut de § 32 nu s'a 
întrunit, după suspendare de
1 oră se va ţine cu orice nu
măr de membri.

Membrii soc. sunt rugaţi a se 
întruni la ora 9,30 la sediul 
soc. Uniunii din Prund, de unde 
cu drapelul vor pleca la biseri
că in corpore.

Preşedinte, A. Orghidan
Secretar, D. Caţanaş

111 2 — 2

Dos. Nr. 253 nit./1939. 

M IN IST E R U L  JU S T IŢ IE I
C om isiu n ea  p e n tru  c o n s t a t a 
r e a  co n d iţiu n ilo r  de n a tu r a 

l iz a re  şi r e c u n o a ş te r e

D-l Bálint Ştefan domiciliat 
în Bucureşti, suburb. Lupeasca, 
str. Domniţa Florica Nr 34 a 
făcut cerere acestui Minister 
pentru a Í se acorda naţionali
tatea română.

Prin cerere petiţionarul arată  
că este născut în comuna C er
natu, Jud. Braşov la data de 8  
Aprilie 1899.

Conform art. 19 din legea 
privitoare la dobândirea şl pier
derea naţionalităţii române, se 
publică aceasta spre ştiinţa a- 
ceiora care ar voi să facă în
tâmpinare, potrivit dispoziţiuni- 
lor art. 2 0  din zisa lege.

159 1— 1

Judecătoria mixtă Braşov  
Secţia C. F .

pentru o unitate sufle- 
lască desăvârşită a tuturor Ro- 
lânilor pentru un integrális m 
rmonic românesc.
Solul dela Alba-Iulia a înţe- 
is o contopire totală a sufle- 
iltii românesc în aceiaşi unică 
lenţă pe deasupra diversităţi- 
ir de spaţiu şi de timp.
Câţiva ani mal târziu a de
mit primul patriarh al Romá
éi întregite. întreaga ortodo- 
e din sud-estul Europei a săr
itorii această supremă inscău- 
ire. Ideia ortodoxă, care s'a 
Dpletlt şi ea cu istoria noastră 

încălcări, de bejenii în 
m\\, ideia ortodoxă cealaltă  
oordouată a istoriei noastre, a 
ost de altfel consacrată în su- 
rema instituţie religioasă în 
ersoana primului Patriarh al 
omâniei Mari.
Apostol al contopirii totale, 
iubirii între Români, al în- 

ăţirii desăvârşite, el era cel 
d chemat să prezideze şi des- 
oţarea zavistiei, a patimei 
olitice, a urii şi desbinării.
Când Suveranul nostru a fă- 
it apel la Unire, Patriarhul 
iron a fost primul care a în- 
les această mare chemare pa- 
lotlcă. El a prezidat actul con- 
id&rii patriei şl împăcării tu- 
r Românilor. Intr'unul din 
rsurlle sale el se adresa 

iei oamenilor politici s „Voi j

fruntaşi conducători politici, în 
faţa amcninţăriţjor duşmane şi 
a marilor jertfe, înlăturaţi orice  
susceptibilităţi, suprimaţi «orice 
divergenţe politice, intindeţl-vă 
mâna frăţească de armonică u- 
nlre la munca de organizare a 
ţării. Fiindcă numai aşa ne vom 
închega şi întări rândurile ca  
să consolidăm ţara aceasta“ . Şl 
glasul său n'a predicat în pustiu.

Astfel nobila sa figură evocă  
in acelaş timp unirea geogra
fică şi unirea sufletească a R o
mânilor împăcaţi între el. Na
ţia recunoscătoare considerân- 
du-1 printre întemeietorii vieţii 
ei de stat, nu-i vor uita nici
odată.

Fie-i ţărâna uşoară i

Şi dvs.!...
. . .  veţi avea nevoie de o in

formaţie din Capitală sau din 
lumea întreagă. Deaceia e pru
dent să păstraţi adresa Institu
tului românesc de documentare 
„TOT" î Bucureşti I, Str. Sf. 
Constantin 24 (telefon 3-16-15), 
care vă răspunde la orice ches
tiune dacă-i trimiteţi mărci 
pentru răspuns şi o modestă 
taxă percepută la flecare caz 
în parte.

Cereţi prospecte şi Informaţii 
gratpite dela adresa de mai sus, 
referindu-vă la ziarul dvs.!

Nr. 73/939 c. f.

Extras
din publicaţiune şi con

diţii de licitaţie
In cauza de executare por

nită de urmăritoarea Banca Ce
tăţenilor şi Ţăranilor din Ţara 
Bârsei s. a. Codlea, contra ur- 
măritei Maria Codlean născ. 
Pisu din Codlea Judecătoria  
Mixtă Braşov, secţia c, f., or
donă licitaţie execuţională —  
nouă, în baza art. 144, 146 şi 
147 din 5 August 1938 legea 
de execuţie din 1881 şi noua 
lege de execuţie, asupra imo
bilului înscris în c. f a comu
nei Codlea No. c. f. 1359 din cir
cumscripţia Judecătoriei Mixte 
Braşov, No. top. 398 casă şl 
curte No. 452 în mărime de 
41 stj. pt. în valoarea de 35.000  
Lei redus No. 2 5 }/o la suma de 
26.250 Lei, dela care sumă în
cep strigările, pentru încasarea 
creanţei de 52.835 Lei capital 
şi accesorii.

Fixează termen pentru ţine
rea licitaţiei pe ziua de 24 luna 
Maiu anul 1939, ora 9 a. m., 
în Braşov, Palatul Justiţiei, par
ter, camera No. 1 2 .

In baza art. 150 Le£ea LX  
din 1881 condiţiunile de lici
taţie se stabilesc după cum ur
mează :

Imobilul supus licitaţiei nu 
poate fi vândut cu preţ mal 
mic decât cel de strigare (le
gea nouă de execuţie).

Cei care voesc să liciteze 
sunt datori să depoziteze la 
delegatul judecătoresc drept ga
ranţie 10  l0 din preţul de stri
gare ori să predea aceluiaş de
legat chitanţa de depozitare 
prealabilă a garanţiei şi să sem
neze condiţiunile de licitaţie 
(art. 149, 150, 170 din legea L X  
din 1881, art. 21 XLI 1908).

Braşov, la 13 Febr. 1939. 
Judecă tor- Preşe di nte,

Al. R. Moroiana.
Director de c. f.

157 1— 1 N. Stinghe.

Publicaţiune
In ziua de 2 2  Martie 1939 

la orele 9 a. mM casa Pe To
cile 76, se va vinde prin llci- 
trţie publică în localul Secţiei i 
Cărţii Funduare Braşov, Pala
tul Justiţiei, camera 1 2 . Preţul 
de strigare 45.000 lei.

A se informa la Cassa Gene
rală de Păstrare din Braşov, 
Piaţa Libertăţii 26. 160 1 — 1

Pensiunea „Siesta“ s'a
mutat de pe Livada Poştei în 
Str. Regina Maria Nr. 62, (în 
fostul local ai Pensiune! Modern), 
complect renovat Bucătărie e x 
celentă. Apă caldă şi rece in 
fiecare cameră. Telefon 7-55.
128 5 —10

De închiriat prăvălie mică 
în Str. Gărei Nr. 40.

126 4— 0

/ e a  d e ^
w t  o a \ t a  a i  t a p t e  

pmmi (imn §\ m toate zi a .

Banca Populară „Braşovul
B r a ş o v  —  S tr a d a  I. G. D u ca  Nr. 1

l i

C O N V O C A R E
Conform statutului ş! hotărârii consiliului de administraţie 

se aduce la cunoştinţa membrilor băncii populare Braşovul din  
Braşov că sunt convocaţi în

adunare generală extraordinară
în ziua de Vineri 21 Aprilie 1939, oră 17, în biroul băncii d is  
Braşov, Str. I. G. Duca Nr. 1 (la Astra).

Dacă în această zi nu se va întruni numărul de membrii 
cerut de statute, şedinţa adunării generale se va amâna pentru 
ziua de Sâmbătă 29 Aprilie 1939, ora 17 în acelaş local, când  
se va ţine cu ori câţi membrii vor fi prezenţi.

Ordinea de zi:
Adoptarea noului statut tip pus de acord cu noua lege m 

cooperaţiei (modificată).
Braşov, la 17 Martie 1939.
Vice-Preşedinte, Contabil,
Dr. N. Boeriu /. Finichiu

N V O C A R E
In conformitate cu statutul şi potrivit (hotărâre! consiliului 

de administraţie din şedinţa dela 16 Martie ‘ 1939, se aduce la  
cunoştinţa membrilor B ă n c e i  P o p u la re  „ B ra ş o v u l"  din comuna 
şi judeţul Braşov, că sunt convocaţi în

adunare generală ordinară
în ziua de Vineri 21 Aprilie 1939, ora 18, în biroul băncii din 
Braşov, Str. I. G. Duca Nr. 1 , pentru a discuta şi hotărî asupra, 
chestiunilor prevăzute în ordinea de zi.

Dacă în această zi nu se va putea întruni majoritatea mem
brilor cum prevede statutul, şedinţa adunărei generale se va. 
amâna pentru ziua de Sâmbătă 29 Aprilie 1939, orele 18, tn 
acelaşi local, cu aceiaşi ordine de zi şi când se va ţine cu o ri  
câţi membri vor fi prezenţi.

Ordinea de z i:
1 . Constituirea biroului şi constatarea membrilor prezenţi.
2 . Darea de seamă a consiliului de administraţie asupra  

mersului operaţiunilor societăţei în anul 1938.
3. Raportul Comisiunii Cenzorilor.
4. Aprobarea bilanţului şi contului de profit şi pierderi,  

împărţirea beneficiului şi descărcarea Consiliului de Administraţie 
de gestiunea sa pe anul 1938.

5. F ixarea sumei maxime pe care banca o poate împrumuta  
dela Federală, Incoop. etc.

6 . Stabilirea dobânzii ce banca o va lua dela împrumuturi 
acordate societarilor şi nesocietarilor.

7. F ixarea maximului de Împrumut ce se poate acorda unuf 
societar şi nesocîetar.

8 . Stabilirea condiţiunilor de primirea depunerilor spre  
fructificare şi dobânda ce urmează a 11 se plăti.

9. Să se la cunoştinţă de împrumuturile membrilor ditt 
consiliul de administraţie şi cenzori.

10 . Votarea bugetului pe anul 1939.
1 1 . Să se ia cunoştinţă de rezultatul inspecţiilor făcute de 

cenzori şi organele instituţiunllor de control şi să se avizeza 
asupra măsurilor şi sancţiunilor ce urmează să se ia.

1 2 . Alegerea a 3 membrii în consiliul de administraţie în. 
locul D -lor; f  V. Branisce, f  I. Murăroiu şi Dr. N. Boeriu ale 
căror mandate au expirat.

13. Alegerea a 3 cenzori şi 3 supleanţi.
14. A se lua cunoştinţă şi a ratifica intrarea şl ieşirea 

membrilor din Cooperativă.
Braşov, 17 Martie 1939.

Vice-Preşedinte,
Dr, N. Boeriu

1— 2

Contabil,
I. Finichiu

Croitoria P. Stoica pri
meşte ucenic român din familie 
bună. Braşov, Str. Regele Carol 
Nr. 25. 73 1—0

De tnchiriat Livadea Poştei 
22 parter, 1— 2 camere mobilate, 
eventual acces la bucătărie.
9 9— 0
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Consiliul de Coroană
prezidat de M. S. Regele

a aprobat în unanimitate acţiunea 
diplomatica a guvernului.

— Măsurile militare vor fi desăvârşite. —
Ministrul Casei Regale face cunoscut :
I. —  Aste zi 17 Martie a. c. ora 18,30, a avut loc la Palatul 

Regal Consiliul de Coroană sub înalta Preşedinţie a Mejestăţii 
Sele Regelui.

II. —  Consiliul de Coroană a cercetat acţiunea politică ex
ternă a Guvernului în situeţla de azi.

După discujiuni tmănuntile, Consiliul de Coroenă în una 
nimiie a aprobat acţiunea diplomatică urmată şi măsurile militare 
luete şi a hotăiât desăvârşirea lor pentru epărarea intereselor 

nationale.
III. —  Au luat parte d-nii: Armend Celançscu, Preşedintele 

Consiliului de Miniştri. General Arthur Văitoianu, Consilier Regal. 
Dr. Al. Vaida-Voevod, Consilier Regal. G. G. Mironescu, Consi
lier Rega). N. Iorga, Consilier Regal. Dr. C. Angelescu, Consilier  
Regal. General adj. E. Baliff, Consilier Regal. Miniş'ri d-nii : Vic
tor Iernând', Ministrul de Justiţie. Victor Slave seu, Ministrul înzes
trării Armatei. M. Ghelmegeenu, Ministrul Lucrărilor Publice şi al 
Comunicetiilor. D. Censtantinescu, Ministrul de Finanţe, Ion Bu- 
jciu, Ministrul Economiei Nationale. Genere! Adj. Paul Teodo- 
rescu, Ministiul Aerului şi Marinei. Mihail Relee, Ministrul Muncii. 
Medic Gen. N. Marinescu, Ministiul Se natalii şi Asistenţii Sociale. 
Petre Andrei, Ministrul Educetiunii Nationale. Grigore Gefencu, 
Ministrui Afacerilor Străine. Silviu Dregomir, Ministrul pentru Mi
norität?. Nicolae Zigre, Ministrul Cultelor şi Altelor. N. D. Cor- 
năţefnu, Ministrul Agricuiturei şi Domeniilor. Traian Pcp, Minis
trul lnvert. avuţiei publice. General Adj Gh. Mihail, Subsecretar 
de Stat la Ministerul Aperarii Nationale. General Adj. F). Tenescu, 
Şeful Marelui Stat Major. General de Ccrp de Armată D. Motaş. 
Cenerel de Corp de Armată Gh. I. Florescu. Generel de Corp  
de Arnată Adj. C. Uesievicî. Gen. de Divizie Adj. Gh. Atanasescu.

Bucureşti, 17 Martie 1939.

M izeria  p e n sio n a rilo r

A c e ia ş i  g la s  d e  d u re re

BULETINUL POLITIEI Evenimentele din Cehoslovacia
PRAGA. —  Un decret semnat de d-l Hitler şi datat „Cas- 

teiul Hradcin 16 Martie", formează pentru Boemia şi Moravia 
un statut de protectorat, care începe astfel : „Părţile din fosta 
republică cehoslovacă, ocupate d i  trupele germane în Martie
1939, aparţin de acum înainte teritoruluí marelui Reich german 
şi trec sub protecţia lui, în calitate de „protectorat al Boemiel 
şi Moraviei".

Şi Slovacia a cerut
protectoratul Germaniei

BERLIN 16. —  Agenţia D. N. B. anunţă din Praga :
D-l Tisso, primul ministru al Slovaciei, a adresat Fuehreru- 

lui următoarea telegramă :
„însufleţit de mare încredere în d voastră, Fuehrer-Cancelar 

al marelui Reich german, statul slovac se i'pune sub protecţia 
d-voastre.

Statul slovac vă roagă să asumaţi această protecţie.
TISSO“

D 1 Hitler a răspuns :
„Vă confirm primirea telegramei dv. de eri şi prin prezenta 

asum protecţia statului slovac.
ADOLF HITLER“

Tropfe ungare îs Ucraina Carpatică
Alaltăeri seara Marele sfat major ungar a publicat următorul 

comunicat ;
La ora 19, trupele ungare au atins în valea Tisei oraşul Hust 

şi înaintează spre est.
in calea Borszava, trupele ungare au ocupat localitatea 

Bilke şi continuă să înainteze spre Doha.
Primul grup de trupe ungare, acela plecat dela Munkács, a 

ajuns la frontiera polonă, la nord est de Voloc, la ora 18.
Al doilea grup, format din trupe motorizate, a sosit în 

apropiere de Verecke, la frontiera poloneză, la ora 14,15.
Unităţile care operează în valea Ung au ajuns la Perecseny, 

după lupte violente cu cehii ce bat în retragere.
Operaţiile militare sunt foarte dificile din cauza intempe 

riilor, dar ele se desfăşoară după planurile statului major.

Populaţia din Ucraina
se cnuoe înaintării ungureşti

Ziarul ucrainienilor din Polonia „Dilo" anunţă ridicarea 
obştească a populaţiei din Ucraina Carpatică pentru a rezista 
înaintării ungureşti.

Intre trupele ungare şi „sicii" ucrainieni au avut loc mai 
multe ciocniri.

la frontieră
Sosirea monseniorului Voioşia şi a întregului guvern 

ruiean pe teritoriul român.
— Monseniorul Voloşin a cerut protectoratul României. —

înaintarea armatelor ungare în Ucraina Carpatică a provo
cat în această regiune vii agitaţii, ciocniri sângeroase, panică in 
sânul populaţiei şi refugierea întregului guvern pe teritoriul ro
mânesc.

Guvernul român a luat măsurile necesare ca să fie împie
dicată refugierea în mari masse a populaţiei ucrainiene şi în deo
sebi a evreilor, pe teritoriul român, în Sighetul Marmaţiei.

Guvernul a hotărât de a nu permite intrarea în ţară şi îa 
număr limitat decât a personalităţilor politice cari au cerut azil.

Monseniorul Voloşin fost şef al guvernului din Ucraina 
! Carpatică şi personalităţile politice care-1 însoţesc, au cerut au- 
] iorizaţia de a rămâne în ţară, ceeace li s'a acordat. Probabil că 

monseniorul Voloşin va sosi la Bucureşti, spre a se înlătura 
astfel orice posibilitate de interpretare greşită a prezenţei sale 
şi a colegilor săi ia frontiera Ucrainei Carpatice.

Fsocîol de vedere al p?ermi!n! lenyiez 
fată de ultimele evenimente

Londra 17.— D. Chamberlain a rostit astăseară la Birmîn- 
ghem nn discurs, spunând, intre altele, despre evenimentele din 
Europa Centrală, următoarele î

Sunt convins că mă bucur nu numai de sprijinul, de sim-v 
patia şi de încrederea compatrioţilor mei, dar şi de aprobarea 
întregului imperiu britanic şi a tuturor celorlalte naţiuni care 
iubesc pacea şi care iubesc mai ales libertatea.

„Nu avem motive să ne descurajăm. Naţiunea noastră este 
mare şi puternică cu mult mal puternică decât acum şase luni. 
Actele de violenţă şi de nedreptate aduc cu ele. mai curâno sau 
mai târziu, răsplata lor. Fiecare din aceote incursiuni creiază 
noui primejdii pentru Germania în viitor şi eu îmi îngădui să 
profetizez că în cele oin urmă ea va regreta amar actul pe care 
l-a săvârşit zilele acestea guvernul ei.“

Societatea pensionarilor pu
blic din Braşov, a ţinut în ziua 
de 12  Martie cor. obicinuita 
adunare generală in sala festivă 
a Sfatului Orăşănesc din B ra
şov sub preşedinţia D-lui Ion 
Maiiat.

In cuvântarea de deschidere, 
preşedintele omagiază pe iubi
tul nostru Suveran,- Majestatea 
Sa Regele Carol al II-lea, în 
urale nesfârşite ale numeroasei 
asistenţe — comemorează apoi 
pe Majestatea Sa Regina Maria 
şi pe fostul prim ministru I. P. 
S.S. Patriarh Miroo, decedaţi, 
în amintirea cărora adunarea se 
ridică în picioare şi păstrează 
un minut de tăcere.

După dările de seamă şi du
pă descărcarea gestiune! pe
1938, cum şi aprobarea bugetu- 1 
lui pe 1939 s'a luat în discuţie 
situaţia grea ce s a creiat a- 
cestei categorii sociale, în urma 
scumpirei excesive a traiului, 
mai ales în oraşul nostru, unde 
specula nu cunoaşte limită fiind 
astfel o mare disproporţie între 
mijloacele de existenţă şi drep
turile pe cari le primesc. In a- 
cest sens, membrii adunărei au 
aclamat o moţiune prin care  
după ce descriu starea de plâns 
a majorităţii acestor oameni, 
ajunşi către sfârşitul vieţei lor 
în suferinţă şi necaz, roagă  
Onor. guvern al ţării să dis
pună asupra măsurilor pentru 
a li se aduce o îmbunătăţire 
serioasă pensiilor începând chiar 
delà 1 Aprilie a. c. când se va  
pune în aplicare noul buget.

In continuare, moţiunea arată 
ca această spinoasă chestiune, 
a insuficienţii drepturilor pen
sionarilor, este continuu la or
dinea zilei, încă din anul 1932 
când s'a aplicat —  provizoriu, 
zice se, — marea curbă de mu
tilare a pensiilor. De atunci, 
pensionarii n'au încetat de aşi 
reclama drepturile, însă au fost 
continuu amânaţi.

Astăzi ei îşi repetă glasul 
lor desnădăjauit şi îşi îndreaptă, 
din nou, ruga căiră Majestatea 
Sa Regele, prea iubitul nostru 
Suveran şi cătiă înaltul guvern, 
de unde aşteaptă o rază de 

.speranţă pentru salvarea lor din

ghiarele mizeriei în care se ? 
sbat.

Preşedintele comunică apoi, ; 
că toţi membrii acestei Asociaţii j 
s’au înscris în organizaţia po- ] 
litlcă a Frontului Renaştere! \ 
Naţionale, dela care se aşteaptă f 
cele mai frumoase rezuitate ? 
pentru binele ţării. îndeamnă- j 
totuşi pe membri cari eventual ! 
au omis a se înscrie în această I 
organizaţie să grăbească a veni, \ 
cu un ceas mai de vreme, în | 
rândurile oamenilor de bine ai 
ţării.

Adunarea a ratificat confir
marea d-lui N. Stoicovici ca  
preşedinte de onoane al Asoci
aţiei.

Sa expediat o telegramă oma
gială Majestăţii Sale Regelui.

Desbaterile fiind declarate în
chise, preşedintele aduce mul
ţumiri presei şi autorităţilor lo
cale pentru concurs! D-lui Co
lonel Tocineanu prefectul ju
deţului, D-lui Cuteanu primarul 
Municipiului Braşov şi D-lui 
Administrator financiar Crişan.

S o c ie ta te a  „ Ju n ilo r  B ă 
t r â n i“ Braşov-Tocile îşi va ţi
nea adunarea generală ordinară 
Duminecă 26 Martie a. c., în 
localul şcoaiei dela biserica 
Sft. Treimi de pe Tocile. îna
inte de adunare se va oficia 
parastasul întru pomenirea mem
brilor răposaţi ai societăţii.

Au fo st în a in ta ţi C h estu rii
indivizii Pădureanu Constantin 
şi Parcole Marin cari în seara  
zilei de 16 Martie a. c., orele 
21,30, fiind turmentaţi, s'au nă
pustit asupra restauratorului He
ra Vlădoiu din str. Regina Ma
ria 29 şi i-au aplicat câteva lo
vituri cu un corp tare, cauzân- 
du-i leziuni la cap şi faţă.

Se fac cercetări de Biroul J u 
diciar.

*
F u r t .  Asztalos Danilă panto

far din sfr. Crişan Nr. 2 , a re 
clamat Chesturii că a închiriat 
o cameră mobilată lui Poti E-  
meric şi soţia sa, cari după două 
zile, în lipsa lor de acasă, au 
furat haine şi obiecte casnice în 
valoare de 6500 lei, după care  
au dispărut.

Se fac cercetări de Biroul 
Judiciar pentru identificarea in
divizilor şi arestarea lor.

D-l colonel P. Tocineanu, pre
fectul judeţului Braşov, prezen- 

I tându-se la unitate, a rămas su- 
î pliriitor, în locul d-sale, d-l sub

prefect /. Mircea, i-ar d-l Co- 
mcn‘scu a luat locul d-lui sub
prefect.

TeZîinrni Âmerîcîi5
Í In critica sistemului monetar 
I şi politicii de credit a Germa- 
\ niei a jucat şi joacă un rol prin- 
\ cipal faptul că aurul s'a massat 
\ numai în câteva ţări, unde chiar 
i incomodează. Acum câţiva ani,
* mai înainte ca guvernul Roo- 

sevelt sâ fi început polit ca sa 
de cumpărare de aur, America  
poseda mai mult de 27 la sută 
din stocul de aur mondial. Acum  
cifra s’a urcat ia nu mai puţin 
de 58 la sută. Stocul de aur al 
Uniunii americane a depăşit 
suma de 15 miliarde dolari şi 
sporeşte în fiecare săptămână ■ 
cu 40 milioane dolari. S’a cal- j 
culat că, ia o continuare a 
afluenţei de aur, în i 946/47 tot 
stocul de aur al lumii va fi în 
posesiune americană.

---------

Bifeliegrafse
„Gazeta Farmaciilor“. A apă- j 

rut Nr. 46 din „Gazeta farma- ! 
ciilor, laboratoarelor şi indus- ? 
triilor chimico-farmaceutice" de ■ 
sub direcţia d-lui Aurel Scurtu î 

§ cu următorul sumar :
Magna Charta : închinare M. 

S. Regelui Carol ai II lea. —  
Informations pour l'étrangère.
—  Problema naţionalizărei co
merţului de medicamente. —  
Anchete internaţionale ; F a r 
macia în Bulgaria. — Farmacişti 
cari au fos : Doctor Adolf Frank.
—  Rectorul Universităţii din 
Bucureşti iPortret). —  Muzeul 
farmaceutic din Cluj- —  Publi- 
caţiuni din Istoria farmaciei 
(Dare de seamă). — Actualităţi 
ştiinţifice şi profesionale. —  
Publicaţluni ştiinţifice (Recen
zii). —  Mişcarea ştiinţifică. •— 
Buletin bibliografic : Cărţi şi 
reviste. —  Lădiţa cu scrisori î 
Răspunsuri. —  Ilustraţiuni ; Do
cumente din Istoria farmaciei 
ardelene .1

Redacţia Str. Gl. Angelescu 
145, Bucureşti.

F a r m a c i i  de se rv ic iu ,  Dela 
18—25 Martie a. c., vor face 
serviciu de noapte şi duminical 
farmaciile următoare: Farmacia  
la „Biserica albă“, Str. Voevo
dul Mihai No. 20 şi farmacia  
la „Crucea de aur", Str. Iuliu 
Maniu No. 2 0  a.

*
Nu c e t i ţ i  gazete vră jm aşe 

in te re se lo r  neam ului.

De închiriat dela l Aprilie 
eventual 1 Martie a. c. locuinţă 
modernă, tot confortul, constă- 
tătoare din 4 camere şi depen
dinţe, Str. Gh. Baiulescu Nr. 15, 
Informaţiuni d-ra Niţescu, Şcoa
la de menaj, Bulevardul Fer
dinand. 81 7—Í

co

Pentru bucătării, băi, toilete etc., întrebuinţaţi numai

Plăci de faianţă pentru pereţi

PSăci de gresie pentru pardoseală

Rezistente, curate, frumoase şi eftine.
Cereţi oferte dela depozitul

K U R T  B E E R
BRAŞOV PLOEŞTI

Str. Regele Carol No. 26 Str. Mihai Bravu No. 11 bis 
Telefon 1181 Telefon 1717

Tipografia „Astra“ Braşov. — Editora „Tipografia Gazeta Transilvaniei“̂  Braşov S^A» Redactor şl girant i Ioan Brotes»


